



臺北

八月三日

用愛育良醫
熱血生力軍報到

畢業後一般醫學訓練，簡稱 PGY 訓練 (Post-graduate year training)，即學生從醫學院畢業後，選擇自己理想的醫院接受基礎醫學訓練的過程，通常需要兩年的訓練時間。今年臺北慈濟醫院共有十五位住院醫師、二十九位 PGY 醫

師報到，二〇二一年八月二日教學部舉辦職前訓練，並於八月三日舉行開訓典禮，由趙有誠院長為醫療生力軍送上祝福。

「醫師這個工作要比別人早起、比別人晚回家，因為我們心中放不下任何一個跟病魔搏鬥的病人，所以付出也比別人多。」一大早，趙有誠院長在國際會議廳表達對學員的歡迎，也提到心中的期待，他說：「希望大家了解慈濟慈悲為懷、濟世救人的精神，可以體貼每一個病人的苦痛，給予視病猶親的關懷。」



醫療新進加入，今年臺北慈院共有十五位住院醫師、二十九位 PGY 醫師報到，八月三日舉行開訓典禮。

二〇二一年是個特別的年分，疫情打亂了大家的生活步調，苦痛充斥在醫院裡，無常成為日常。一名四十九歲的男性病人在照顧洗腎的母親時確診，媽媽病逝後，他入住臺北慈院專責病房，治療過程中一度病況惡化插管轉到加護病房，甚至引發敗血症，在趙有誠院長的指示下，醫護團隊透過「血液透析」清除病人血中內毒素，成功拯救生命。另一名八十五歲的高齡爺爺雙耳重聽、雙眼黃斑部病變，幾乎全盲，儘管如此，他每天仍要到萬華龍山寺買包子給剛動完關節置換術的老伴吃，因此誤入疫區，不幸染疫；生病期間家屬無法到院陪伴，錄製許多打氣音檔，由護理師放在爺爺床邊播放，但最後爺爺仍不敵病毒，撒手人寰。辭世前，護理師著裝到病房裡，讓家屬跟爺爺通話，並請他放心，因為大家都會把奶奶照顧好。每個多做的一點一滴，都膚慰了病人和家屬的心。

舉凡替菸癮病人找尼古清代替香菸、送生活困頓的街友最後一程、為智能障礙的洗腎患者沐浴、製作人型氣球陪伴失智阿嬤，點點滴滴都說明醫護團隊在疫情期間的智、仁、勇。臺北慈院在疫情期間收治了九百零一位確診病人，趙院長用一個個故事說明慈濟的醫療人文。他告訴學員，重點不在醫院收治了幾個病人，也不是投入了多少人力物資，而是投入了多少的愛。

對慈濟人文有了初步認識後，學員們要繼續職前訓練課程。教學部吳耀光主



韓一鴻醫師在前輩醫師指導下，仔細進行採檢作業。

任說明，疫情緣故，教學部將許多課程電子化，讓學員線上學習，而這兩天主要為實際操作的訓練課程，如 PPE 防護裝備穿脫、電腦系統操作、志工服務等。

在篩檢站服務的韓一鴻醫師是從中山醫學大學畢業的。因已取得醫師執照，所以在服務時也在醫師指導下為病人採檢。他提到，一開始其實不擔心，但在採檢時袖套漸漸露出來，進而發現自己還有很多要學習的地方。「我希望自己可以成為一個有能力的醫師，負起照顧病人的責任，在病人性命危急時，即時反應、搶救，這是目前對自己唯一的期許。」

從慈濟大學醫學系畢業的鄭宇泰醫師在掛號機服務，只要看到年邁長者，就會主動上前協助，未來想走耳鼻喉科的他分享：「對臺北慈院還不熟悉，

但志工活動滿有意義的，可以理解志工師姑、師伯在做的事情，也可以熟悉醫療以外的作業。」

自覺跟慈濟因緣很深的吳承泰醫師畢業於高雄醫學大學，擔任過慈青社社長，被問及來到臺北慈院的因緣，他說：「這是我跟一位已故學長的約定，他希望我到慈濟接受訓練，接觸慈濟人醫會，把他的志願延續。所以雖然原有自己的人生的規畫，但還是想履行跟他的約定。」在藥學部服務時，看到前來領藥的爺爺奶奶總是熱心地上前幫忙，他認為，慈濟醫療最吸引人的地方就是「愛」，「世界上有很多爺爺奶奶需要被關懷，面對這些長者時，其實不用想太多溝通技巧，只要把他們當作自己家人，簡單問候和關懷就好。」

人文與愛是教課書上學不到的寶貴資糧，趙有誠院長以時下最風靡的奧運比賽勉勵大家：「讀書時，我們就像是練習舉重，靠自己練習，成績好就可以舉很高，進入醫學系；但到了職場，我們要面對病人，這時就像打羽毛球，把球傳來傳去、你來我往，要讓對方接得到球最重要的是結好緣與彼此感恩。大家要記得上人送給我們的五個字，感恩、尊重、愛，這樣未來的人生道路就會很愉快。」

人醫養成不易，在這個職業生涯的起點，臺北慈院的師長們將傾囊相授，在學員心中灑下愛的種子，滋養慈悲心與同理心，讓專業與慧命共同成長。

（文／廖唯晴 攝影／范宇宏）



志工服務體驗課程，引領醫師走出診間為就醫民眾服務。鄭宇泰醫師（上）、吳承泰醫師（下）熱心幫助有需要的長者。